



2009年9月23日巴西常驻联合国代表给安全理事会主席的信

我谨提及邀请非安全理事会成员的会员国向将于2009年9月24日召开的核不扩散和核裁军问题首脑会议提交书面声明一事。在这方面，请你以安全理事会9月份主席的身份将本函所附声明(见附件)作为安全理事会文件分发为荷。

常驻联合国代表

大使

玛丽亚·路易莎·里贝罗·维奥蒂(签名)



2009年9月23日巴西常驻联合国代表给安全理事会主席的信的附件

巴西就安全理事会核不扩散和核裁军问题首脑会议提交的书面声明

召开安全理事会核裁军和核不扩散问题特别会议这一及时举措，使人们再次对加强当前推进裁军和不扩散议程的积极势头寄予希望。裁军和不扩散之间有着明确和不可分割的联系。二者相辅相成。防止核扩散的最佳保证是核裁军。

核武器的存在对和平与安全构成严重威胁。只有最高层做出承诺，才有可能克服在建立无核武器世界方面的其余挑战。自冷战结束以来，虽然核武库数量大幅减少，但是却远远没有彻底消除核武库，而核武器国家有义务且明确承诺彻底消除核武库。

为了在核裁军和不扩散方面取得有意义的持久成果，巴西认为必须全面落实《不扩散核武器条约》及其规定的义务，包括履行在1995年和2000年审议大会上做出的承诺。是否能够取得成果还取决于在《条约》三大“支柱”方面，即在裁军、不扩散及和平利用核能方面是否取得均衡进展。实现不了均衡的进展，将最终影响《条约》的合法性和效力，并因此削弱裁军和不扩散制度。

在通向无核武器世界的道路上，必须迈出坚定、不可逆转的步伐。促进《全面禁试条约》生效将成为加强国际裁军和不扩散制度的一个主要因素。巴西欢迎本周即将召开的促进《全面禁试条约》生效会议和一些国家为争取批准或加入该条约而做出的承诺。在该条约生效之前，各国应避免进行核试验。

另外必须迈出的一步是恢复裁军谈判会议的实质性谈判。在谈判陷入僵局近12年之后，2009年通过了工作方案。明年的届会绝不能回到起点，而是要根据工作方案就裂变材料条约、防止外层空间军备竞赛和消极安全保证等问题迅速开始谈判。同时也必须针对核裁军问题启动实质性讨论。

在某一地区的国家自由同意的前提下将无核武器区这一构想扩展到世界其他地区，这也是对核裁军和不扩散努力做出的积极贡献。作为人口密集地区首个无核武器区的成员，巴西深信这种办法是中肯的，有用的。

巴西注意到美国提交安全理事会审议的决议草案，并认识到该决议草案对进一步重视核裁军和不扩散问题起了积极作用。但是，我们认为，如果能更明确地重申对彻底消除核武器的承诺并为实现这一目标指出明确、不可逆转的途径，将更好地反映大多数人的愿望。

在处理核问题时，安全理事会必须铭记它在国际和平与安全领域的主要责任。只有在权利和义务得到同等重视的条件下，核问题才能得到均衡的处理。核技术本身已证明是促进社会经济发展与和平的重要手段，在这个意义上，根据《不扩散核武器条约》，为和平目的开发、研究、生产和利用核能的权利不应受到限制。